



4. 萬一淋巴細胞產生抗體 IgE —— 這種可以發生過敏反應的抗體。那下一次再要吃到同一類的奇珍異物，便將發生一連串的免疫過敏反應，不是皮膚蕁麻疹，就是哮喘性休克症的引發。

這是很嚴重的致命性發作，不是開玩笑的病。常常聽到人說吃海鮮過敏，很少聽說吃豬肉過敏。主要原因就是，因為國人主食為豬肉，從小便常常吃到，身體已經發展出充分消化分解豬肉蛋白的消化酵素系統了。因此豬肉的蛋白質分子根本沒辦法進到血液中，又如何能夠產生過敏反應？但是如果將豬肉的蛋白質分子直接以針筒打入血管，那就會是另一種狀況。

流行性感冒疫苗，是用雞胚胎所培養出來的病毒所製造出來的。所以如果以前曾有對雞蛋或雞肉過敏病史的患者，最好不要以身試針，否則可能發生大量 IgE 抗體連鎖反應。

總之，旅行在異鄉，不要看到了奇珍異物，便忍不住想

要一試口味。你的免疫系統，可能會產生致命反應。況且萬一誤食了保育動植物，便可試以身試法，抓到要破財消災呢。

### 老年人施打流行性感冒疫苗有無直接危險性？

老年人的免疫系統已經退化了，IgE 抗體連鎖反應也不行了，發生過敏休克的機會便大大減少。既然免疫系統已經退化，老人施打流行性感冒疫苗是否能夠產生足夠抗體，實在尚待商確。不過只要是免費的，國人莫不一窩蜂排隊去打上一針。

到底老人打完針以後，有沒有產生足夠強度的抗體濃度，衛生署跟廠商根本不去費心了解。反正納稅人的銀子已經進了正確的口袋，又可以平衡國際開支，又可以列入年度功績，自行敘獎計功。老百姓愛打針，都覺得免錢賺到了。三方皆大歡喜，明年看要進口流行性感冒疫苗二百萬支才夠打了。

**老**年人口持續增加，是一個全球化的現象，以台灣地區為例，65 歲以上人口佔總人口比率由民國 60 年 3%，升至民國 90 年 8.68%，65 歲以上人口數由同一時期 44 萬 9 千餘人增至 197 萬 2 千餘人，預估民國 1 / 10 年老年人口將達 342 萬人。

### 老年人的心理壓力

目前我國已邁入聯合國世界衛生組織所訂之高齡化指標（65 歲以上人口佔總人口 7% 以上），老年人的心理壓力與調適良好與否，影響老年人的身心健康及晚年生活品質。銀髮族因身體機能老化及退休造成老人的心理壓力有 4 種：

1. 對「身體健康」的壓力：老年人對身體健康顯現較高的焦慮，表示老人對未來身體失能的恐慌，擔心行動或思考上力不從心的狀況發生，個人尊嚴不保，面對身體的退化感到不滿不安。有些老人無法接受衰老的事實時，不願承認年老而產生的容貌及體型的改變。

55 年老店 值得您的信賴 專業研發新品種順隆種苗園藝/青草藥中藥傳授教學/桃園造園公司/連秀房地產服務中心

- ◎ 應時農林種子種苗、採種育苗改良、果菜花木、庭園草子
- ◎ 白色楊梅（樹梅，大陸品種交配）等等
- ◎ 香辛草類 ◎ 極早生改良茭白筍、無患子（麻昧子、肥皂果）

**巨大改良楊梅（樹梅）**  
常綠樹，傘型，最佳庭園樹、行道樹、公共造產  
好樹種，壽命百年  
本農場十餘年生每株  
結果二百至三百斤，時價  
四百元無價搖錢樹，每年  
結果纍纍，也可作盆栽，  
歡迎組團參觀

**趣味性高價位作物新品種總匯**  
**世界大西瓜** 百斤以上 · **巨大金黃色南瓜** 百斤以上  
發財金鼎三腳南瓜、樹蕃茄、樹葡萄、辣木、神秘果、黃水茄、明日葉、奇蹟果、黃皮白肉仙蜜果 / 仙姬果、菊苣、紅(青)紫蘇

資料備索 台北市信義區松山路 249-1 號 郵政劃撥：11408612 江嵩邠（斌）  
日電：(02) 2762-0945 夜電：(02) 2763-1891 行動：0933-726631 傳真：(02) 2766-3727

事先提早做好退休生涯規畫與老年心理調適建設是十分重要的，老年可以成為第二個人生的出發點，老年生涯也會成為豐富充實的人生旅程。

# 老年的心理壓力與調適

2.「退休」的壓力：每日固定作息的生活重心因為退休而突然改變，除了收入驟減之外，以往的工作職務已被新人取代，原先掌握的權力地位也跟著撤除。也有些人是在被迫的情況下提早退休，適應退休生活更加困難。

3.「孤單寂寞」的心理壓力：老年期的父母卸下家長責任面臨空巢期的孤獨寂寞，子女們陸續成家立業離家獨立生活，因工作繁忙、家務吃緊，子女探望父母次數時間減少，老年期的父母常感孤單寂寞被子女忽略因此而沮喪憂鬱。

當退休或者老伴去世後，生活的空閒時間一時增加許多，如果又不知該如何安排空閒時間，這時特別強烈感受到孤單寂寞。

4.對「死亡」的恐懼：老年期對死亡的恐懼，尤其是害怕配偶離去的無依無靠；另外就是對於死亡未知的害怕。尤其是當老人面對身體生病衰老時，這種心理上的恐懼及擔心反而造成身心更多的壓力及痛苦。



■ 成熟型的老人，持續維持退休前的休閒活動與人際互動。

## 老年人的心理適應

銀髮族面臨到生理上的自然衰退老化，同時又需處理社會角色撤除像是從工作崗位退休、卸下工作職務，兒女的成家立業、卸下家長的義務責任，配偶及親友的去世產生的悲傷失落；不僅需要面對經濟收入大為減少問題，焦慮未來居住生活的變動，擔心自主性；個人尊嚴和在家庭的重要地位隨著退休老化而逐漸下降，使得銀髮族面對退休老年生活深感缺乏安全感、常處在焦慮恐懼中，擔心當自己逐漸失去健康；財富後會被子女狠心遺棄或送到安養機構置之不理，面對未來生活的安排產生無力感。

這些負向情緒的糾結，在抗拒面對老化的過程中，自然會產生焦慮、不安、憂鬱。若是缺乏適當的調節疏導，逐步累積會引起老人心理適應不良的症狀，而表現出猜疑不信任、緊張焦慮、沮喪憂鬱、嘮叨囉唆、吹毛求疵、退化幼稚，無理取鬧要求的行為，從和藹可親的長輩變成一位脾氣陰晴不定難以相處的長輩。

當退休或者老伴去世後，生活的空閒時間一時增加許多，如果又不知該如何安排空閒時間，這時特別強烈感受到孤單寂寞。

## 面對老化的心理適應模式

一般而言，銀髮族面對老化的認知態度會影響著身心健康、生活滿意度、社會適應，可以決定個人晚年快樂或不快樂，是否成功老化。

東西方實證研究結果，以下歸納為5種解釋面對老化的心理適應的模式：

1. 成熟型：內在情緒和諧、踏實誠懇、包容雅量。這類銀髮族對社會、家庭都有責任感，平日喜歡與人群往來，



擁有所謂良好的社會支持網絡，持續維持退休前的休閒活動與人際互動，非常期盼及正面看待退休所帶來的悠哉空閒，珍惜所有自由閒暇；並能充分妥善規劃安排時間，對於社會公益事務也會擔任義工熱心參與，對於後生晚輩也能多所關愛提攜，通常他們會十分感恩回顧這一輩子的生活，感謝週遭的人、事、務，認為自己生活得有意義有價值，雖然夕陽無限好，只是近黃昏，大都能坦然接受老化，順其自然，面對死亡也不畏懼來日無多，反而十分珍惜每一天生活的日子。這類年長者屬於成功適應老年生活的代表。

2. 搖椅型：這類銀髮族生平胸無大志，好不容易期盼到退休的清閒日子，對於不需再像年輕時那麼辛苦，又可以享受社會對老人的福利優待，依賴及享受能幹的家人對其關愛照顧的老年生活，面對退休大都十分歡喜接受，他們較不愛參與社會事務、社交生活圈較為狹窄。通常秉持著自掃門前雪把自己照顧好，樂享清福晚年的信念。這類年長者屬於面對年老自我調適良好的類型。

3. 盔甲型：這類長者主觀固執、自尊心強，透過努力工作、為家人付出來得到自我肯定及存在的價值，不願別人認為他老了沒有用處，自己也不服老也不承認自己老了，不相信他人只相信自己，什麼事都自己親手去做不信任別人做事

的品質，所以他們總是忙碌不已，不讓自己有空閒時間，透過不斷的工作活動和保持生活的獨立來對抗退休老年生活所產生焦慮擔憂的不舒服情緒，從別人需要自己的不停忙碌中產生成就感、藉此揮卻年老所帶來不快樂的失落感，同時不願意在老年後依賴子女生活，自行安排老年居住生活，不希望在年老後失去自主性，想盡辦法自立更生、自力救濟。這類長者在抗拒面對老化的事實，在身體健康良好情況下儘如己意自然尚稱適應順利，但是在身體健康情況急轉直下惡化，脆弱需要求助依賴家人時，就會產生很大的內外在衝突，此時這類盔甲型長者就會有嚴重調適不良的狀況。

4. 憤世嫉俗型：這類長者由於生命長期不順遂，大都是挫敗的經驗，有可能從小缺乏父母的關愛、沒有快樂的童年，成年後婚姻、親子關係不良、常換工作經濟不穩定與主管、同事相處不睦，對於現實生活不滿，對人心懷怨恨，憤怒的箭頭多指向外界他人，常採批評指責的溝通方式，常有滿肚子的怨氣將周遭的朋友家人當作現成的出氣筒，總認為國家社會、家人朋友對不起他。他們將老年看成經濟被剝削者，受害者的意識讓這類長者不能適應社會變遷，不能接受年老的改變，繼續滿腹牢騷、怪罪別人。對於老年弱勢的擔憂使得他們更加防衛保護

自己，與外界孤立，更加無法從社會其他人的經驗中學習接納新東西，對這類憤世嫉俗型長者而言，生命是沒有正義公理可言，退休就是沒用、年老就是等死。這一型的年長者很難接受老年的來臨，面對老年生活有嚴重調適不良的狀況，有可能成為人人敬而遠之不受歡迎的孤單老人。

5. 自怨自艾型：這一類型的年長者自卑、自信心不足、瞧不起自己，常覺得自己做得不夠好，憤怒攻擊的箭頭是向內，回顧一生常充滿悔恨、遺憾、內疚、自責的感受，認為自己是失敗者，怨嘆當年讓許多寶貴機會從手縫中流過，什麼也沒有好好把握住，徒留唏噓感嘆一事無成，承認自己沒有用，到老了又成為家人的累贅負擔，自己活著也失去意義，不如一死百了。自怨自艾型長者他們悲觀逃避面對年老生活，認為老年就是衰敗悲慘的宿命，死亡反而是一種解脫，因此這一類型的年長者會因為心理調適不良常會產生老年憂鬱症狀或自殺傾向。

以上所談的五種類型無法涵蓋所有迎接老年生活的年長者心理適應模式，但從成功順應老化的觀點來看以上的五種類型，發現能夠採取積極主動方式的長者較能度過人生晚年的危機，一旦順利度過危機，自我便更趨統整成熟，對於老年生活的滿意度及適應力也會提升。